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  : المحتويات 

 3 المقرر الدراسي:معلومات عامة عن   أ. 

 3 . الوصف العام للمقرر: 4

 3 . الهدف الرئيس للمقرر 7

 4 ب. نواتج التعلم للمقرر واستراتيجيات تدريسها وطرق تقييمها:

ة الميدانية   5 ج. إدارة الخبر

ة الميدانية1  5 . مواقع الخبر

ة الميدانية  5 أ. متطلبات مواقع الخبر

2  
 
اف  5 . الطاقم الإشر

  
اف   5 أ. اختيار الطاقم الإشر

  
اف   5 ب. تأهيل وتدريب الطاقم الإشر

 6 . المسؤوليات3

ة الميدانية   6 أ. الهيكل التنظيم  لمسؤوليات الخبر

ة الميدانية  6 ب. توزي    ع مسؤوليات أنشطة الخبر

ة الميدانية: 4  7 . تنفيذ الخبر

اف والمتابعة:   7 أ. آلية الإشر

 :  7 ب. أنشطة الإرشاد والدعم الطلابر 

 7 . إدارة السلامة والمخاطر 5

 7 د. تقويم جودة التدريب: 

 8 :ز. اعتماد التوصيف 
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 : المقرر الدراسي معلومات عامة عن   أ. 

 التعريف بالمقرر الدراسي 

ساعات معتمدة   3  . الساعات المعتمدة: 1  

 . نوع المقرر 2

   متطلب مسار  √ تخصصمتطلب    متطلب كلية  متطلب جامعة   أ. 

     اختياري √ إجباري   ب. 

 الثامن  . السنة / المستوى الذي يقدم فيه المقرر3

 : . الوصف العام للمقرر 4

عبارة عن مدة زمنية محدودة خلال الفصل الدراسي يقوم الطالب خلالها بتطبيق عملي لما درسه من مقررات ومعرفة اكتسابها  

ي  
ي تجعله يربط العلم وبالعمل. من خلال التدرب ف 

 إحدى المؤسسات أو المنظمات بالطريقة الت 

 

  ر: . المتطلبات السابقة لهذا المقر5

نامج الأكاديمي التابع له قبل بداية الفصل الدراسي    للخطة الدراسية للبر
ً
إنهاء الطالب/ه جميع المقررات المعتمدة له وفقا

ي فقط. المستحق فيه للتدريب بحيث يكون لم 
 يتبق  له سوى مقرر التدريب التعاون 

 

 . المتطلبات المتزامنة مع هذا المقرر )إن وجدت( 6

 لا توجد  

 . الهدف الرئيس للمقرر 7

ي مجال تخصصه ويربط مخرجات التعلم بسوق العمل. 
 أن يتعرف الطالب عل بيئة العمل ف 
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 : تدريسها وطرق تقييمهانواتج التعلم للمقرر واستراتيجيات  .  ب

 نواتج التعلم   الرمز

 رمز  

ناتج التعلم  

المرتبط  

 بالبرنامج 

 طرق التقييم  استراتيجيات التدريس 

 المعرفة والفهم  1.0

1.1 

أن يتعرف الطاااالاااب عل واقع العماال  

ي مجاااااال  
السااااااااااااااااوق السااااااااااااااااعود   ف  ي 

ف 

بااااا  ااااااااااااااااااااافااااة ا  تعريف   التسااااااااااااااااويق  

جهااااات ا لتاااادريااااب من ارباااااب العماااال  

بطلاب القساااااااااااااااام و قاااادراتهم العملياااة  

ي مجال التسويق
 والعليمة ف 

تصميم ورشة عمل للطلاب   

المتدربي   لتو يح ماهية  

ي والنماذج  
التدريب التعاون 

ي التدريب  
المستخدمة ف 

وكيفية كتابة تقارير التدريب  

ي 
 .التعاون 

في   عل التدريب   قيام المشر

نامج بتعريف الطلاب   بالبر

بالأماكن المتاحة للتدريب  

 .وأنظمة العمل بها

ة  بنهااااااااياااااااة فب  الطلاب  يكتاااااااب 

ي 
تقريرا يبي    التااادرياااب التعااااون 

خلاصااااااااااااااااااة تجربتهم التااادري ياااة  

ي  
والمعاااااااارف والمعلوماااااااات الت 

 .حصلوا عليها

التدريب  يو ح  ترفع نماذج لجهة  -

 فيها  كيفية تقيم أداء الطالب المتدرب 

ي تم 
وقياس مدى تطبيق للمعارف الت 

اكتسابها اثناء دراسته  وطيفية تطبيقه 

امه   ي واقع العمل  والب  
لها ف 

ي  تو ح له 
بالتوجيهات والأنظمة الت 

 من جهة التدريب  

 

ف  - يتم الرفع بتقرير من المشر

الاكاديمي و الذ  يقوم بعدد من  

الزيارات ا  جهة التدريب لمتابعة   

 تدريب الطالب. 

 

  

1.2 

إكساااااااااااااااااااب الطااالااب المعرفااة بسااااااااااااااااوق  

العمااااال و متطلبااااااتاااااه وأنظماااااة ولوا ح  

 العمل

 

…     

 المهارات  2.0

2.1 

إيجاد الحلول للمشاااااااااااااا لات و الفر   

التسويقية الموجدة بالسوق و تقديم  

مان   والاساااااااااااااااااتاافااااااااادة  لااحاااااااال  ماابااااااااادرات 

كة والسوق   إم انات الشر

في   عل التدريب    قيام المشاااااااااااار

وا رشاااااااااااااااااااااد   بتقااااديم النصااااااااااااااااح

دورة  حااااااااااول   لاااااااااالاااااااااامااااااااااتاااااااااادرب 

 كمستشار ومتخصص تسويق  

التدريب  يو ح  ترفع نماذج لجهة  -

 فيها  كيفية تقيم أداء الطالب المتدرب 

ي تم 
وقياس مدى تطبيق للمعارف الت 

اكتسابها اثناء دراسته  وطيفية تطبيقه 

امه   ي واقع العمل  والب  
لها ف 

ي  تو ح له 
بالتوجيهات والأنظمة الت 

 من جهة التدريب  

 

ف  - يتم الرفع بتقرير من المشر

الاكاديمي و الذ  يقوم بعدد من  

الزيارات ا  جهة التدريب لمتابعة   

 تدريب الطالب. 

 

2.2 

يحلااال نقااااف اللااااااااااااااااعف والقوة لااادى  

اتيجية تسااويقية  كة ويصاامم اسااب  الشاار

كة   مناسبة للشر

 

الاااتاااااااادريااااااااب   طااااااااالااااااااب  تااا ااالاااياااف 

بتحلياال واقع جهااة العماال من  

وجهة نظر تسااااااااااااويقية   ويقوم 

اتيجية تسويقية  بتصميم  اسب 

مناسااااااااااااااابة وذل   لساااااااااااااااد نقاف  

كة وتعظيم  ي الشاااااااااار
اللااااااااااعف ف 

 فرصها التسويقية  

…     

 القيم والاستقلالية والمسؤولية  3.0

3.1 
العمل  اااااااامن فريق سااااااااواء كان قياديا  

 فيه
ً
 او علوا

 

الاااااماااااتاااااااادرب   الاااااطااااااااالااااااااب  ياااااقاااااوم 

باورباوي اااااااا    عارو    باتاقااااااااديام 

اتيجياااة  التسااااااااااااااااويقياااة   للاسااااااااااااااااب 

ة ي قام بها أثناء فب 
 المهام الت 

التقويم من قباال جهااة التاادريااب  والااذ   

ا خارين   ماع  الاتاعاااااااااماااااااال  حساااااااااااااااان  ياقا اس 

ومراعاة قواعد تعليمات جهة التدريب   

تقبل التوجيهات وا رشاااااااااااااادات  ودرجة 

إتقاان العمال والقادرة عل عر  الأف اار  

ف المتابع من  .والو اااااااااو  و  رأ  المشااااااااار

بزيااااااااارات   قباااااااال يقاوم  والااااااااذ   نااااااااامج  البر

ة  فب  أثناااااااااء  التاااااااادريااااااااب  لجهااااااااات  متكررة 

 .التدريب

3.2 

القاااادرة عل المبااااادرة والابت ااااار لحاااال  

المشااااااااا لات التساااااااااويقية ساااااااااواء كان   

 ذل  بش ل فرد  او  من فريق

 

 ... 

باااااااالقيم  لاااااااه علاقاااااااة  ساااااااااااااااالو   اظهاااااااار 

ي 
ي ممااااارساااااااااااااااااااة المهنااااة وف 

الاخلاقيااااة ف 

 التعامل مع الاخرين
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 ج. إدارة الخبرة الميدانية

اقع الخبرة الميدانية 1  . مو

 متطلبات مواقع الخبرة الميدانية أ.

 لخاصة** االمتطلبات   المتطلبات العامة *   مواقع الخبرة الميدانية المقترحة  م

1 
ي تعت  بخدمة ساااااوق متخصاااااص  

المساااااتشااااافيات الخاصاااااة والعيادات والت 

 مثل التجميلية الطبية 

قساااااااااااااااااااااااااااااام  وجااااااااااااااود  

للتسااااااااااااااااويق والادعااياة  

 وا علان 

م ااااتاااب للعمااال  و أجه    

 الحاسب ا  ي 

 الاتصالات السعودية وموبايلي  2

قساااااااااااااااااااااااااااااام  وجااااااااااااااود  

للتسااااااااااااااااويق والادعااياة  

 وا علان 

م ااااتاااب للعمااال  و أجه    

 الحاسب ا  ي 

 المصارف والبنو   3

قساااااااااااااااااااااااااااااام  وجااااااااااااااود  

للتسااااااااااااااااويق والادعااياة  

 وا علان 

م ااااتاااب للعمااال  و أجه    

 الحاسب ا  ي 

 مؤسسات التعليم الخاصة مثل المعاهد التعليمية والكليات الخاصة  ... 

قساااااااااااااااااااااااااااااام  وجااااااااااااااود  

للتسااااااااااااااااويق والادعااياة  

 وا علان 

م ااااتاااب للعمااال  و أجه    

 الحاسب ا  ي 

 الغرفة التجارية  والصناعية بنجران  

قساااااااااااااااااااااااااااااام  وجااااااااااااااود  

للتسااااااااااااااااويق والادعااياة  

 وا علان 

م ااااتاااب للعمااال  و أجه    

 الحاسب ا  ي 

ي للأعمال   
كات القا مة عل التسويق  للأفراد أو التسويق   الشر

قساااااااااااااااااااااااااااااام  وجااااااااااااااود  

للتسااااااااااااااااويق والادعااياة  

 وا علان 

م ااااتاااب للعمااال  و أجه    

 الحاسب ا  ي 

ات  المعامل  القاعات  السكن  مصادر التعلم  العيادات... ألخ *    مثل : توفر تقنية معلومات  التجهب  

ي التخصصات  مرتبطة بطبيعة التخصص   خاصة بالمؤسسة محل التدريب أو    متطلبات**  
مثل: معايب  السلامة والتعامل مع المرض  ف 

 الطبية.... الخ 

 الإجراءات المتبعة لاتخاذ القرار بشأن تحديد مواقع الخبرة الميدانية المناسبة ب. 

: عر  جهة العمل عل القسم والرفع بها لوحدة 
ً
اكة بي   الكلية والقسم  أولا  عقد اتفاقية شر

ً
ي الكلية   ثانيا

ي ف 
التدريب التعاون 

 حث الطلاب عل التدريب فيها . 
ً
 وجهة التدريب   ثالثا

 

 

 . الطاقم الإشرافي 2

 أ. اختيار الطاقم الإشرافي 

 عضو هيئة التدريس  المشرف الميداني  عناصر الاختيار 

ة لا تقل عن  المؤهلات  دكتورا   سنوات  3خبر

 ممن يرشحنه/ها القسم  اجتياز مقابلة شخصية  ضوابط الاختيار

 

 ب. تأهيل وتدريب الطاقم الإشرافي
الطلبة  يتضمن الإجراءات والأنشطة المتبعة لتأهيل وتدريب الطاقم الإشرافي على عمليات الإشراف وتنفيذ الأنشطة التدريبية ومتابعة وتقييم 

 .......الخ 
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ة التادرياب و  يتم مقاابلاة جهاة التادرياب و التو اااااااااااااااايح باالمهاارات والمعاارف المطلوب تطبيقهاا  كسااااااااااااااااااب الطلاب خلا فب 
ي سوف تقوم جهة التدريب  

ي تنفيذ المهام المناطة بهم و بعد ذل  الية التقييم وشر  نموذج التقييم الت 
كيفية المتابعة ف 

 بتعبئته . 
 

 

 المسؤوليات . 3

 أ. الهيكل التنظيمي لمسؤوليات الخبرة الميدانية  
 يتضمن الوحدات أو الإدارات واللجان المسؤولة عن الخبرة الميدانية بما يتضح به العلاقات بينها.

 

 

 

 

 

 ب. توزيع مسؤوليات أنشطة الخبرة الميدانية

 القسم أو الكلية  النشاط 
عضو هيئة  

 التدريس  
 التدريب جهة  الطالب 

المشرف  

 الميداني 

ة الميدانية      √ اختيار موقع الخبر

ي 
اف    √   √ اختيار الطاقم ا شر

ات المطلوبة   √ √    توفب  التجهب  

 √ √    توفب  مصادر التعلم

    √ √ التأكد من سلامة الموقع 

ة الميدانية    √   التنقل من وإ  موقع الخبر

 √     تقديم الدعم وا رشاد 

تنفيذ أنشطة التدريب )الواجبات  

 والتقارير والمشاريااااع  .....( 
  √  

 

    √  متابعة أنشطة تدريب الطلاب 

 √   √   بط الحلور والانصراف 

    √ √ تقويم مخرجات التعلم 

ة الميدانية     √ √ تقويم جودة الخبر

      أخرى )تذكر( 

 

لتسويق والتجارة مساعد قسم ا
الإلكترونية

مشرف 
الأكاديمي 

اوني للتدريب التع

مشرف الميداني
اوني للتدريب التع
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 . تنفيذ الخبرة الميدانية: 4

 الإشراف والمتابعة:أ. آلية 

 

 

 

 ب. أنشطة الإرشاد والدعم الطلابي:

 

تقييم  - التدريب  وآلية  ة  اماتهم خلال فب  الطلاب بالب   التدريب وإبلاغ  تتم قبل  ي 
التعاون  التدريب  ة تعريفية عن  عمل محاض 

ف من الكلية للتحقق من جدية  ي سيقوم بها المشر
المتدرب وجهة التدريب. وذل  من خلال  التدريب  والزيارات الميدانية الت 

ي خلال مدة التدريب. ويتم تقييم الزيارات الميدانية من خلال نموذج مخصص لذل 
ي توقي  عشوان 

 .زيارتي   ف 
ي بداية التدريب  -

ي نهاية التدريب  وفق نموذج يسلم له ف 
اف عل تدريب الطالب وتقييمه ف  ف من جهة التدريب للإشر  .ي لف مشر

امه بالتدريب. كما يحق للطالب   - ي أ  وق  خلال الدوام الرسمي بالطالب المتدرب للتحقق من الب  
ف من الكلية الاتصال ف  للمشر

ي أ  مش لة تواجه الطالب اثناء التدريب  
ف ف  ف خلال وق  الدوام لغر  الاستشارة والاستفادة من المشر  الاتصال بالمشر

 

 

 

 . إدارة السلامة والمخاطر5

 إجراءات التعامل مع المخاطر  إجراءات الوقاية  المخاطر المحتملة 

 حريق  

توفر وسا ل الامن والسلامة من طفايات  

للحريق ومخارج للطوار  طرق الاخلاء 

 المناسبة 

 

 طرق الاخلاء المناسبة 

 عدم توفر ام انية 

 لقبول الطالب للتدريب 

التحويل ا  جهة تدريب مختلفة أو فرع  

 مختلف  
 توفب  بدا ل للعمل داخل الجامعة   

 عدم توفر وسيلة نقل 
ي   

المتابعة مع الطلاب منذ البداية ف 

 اختياراتهم لمقر التدريب  
 وجود وسا ل لنقل الطلاب 

 د. تقويم جودة التدريب: 

 طرق التقييم  المقيمون  مجالات التقويم 

ف الاكاديمي للتدريب   الطلاب 
 المشر

ي ومن قبل  
ي جهه التدريب التعاون 

ي ف 
ف الميدان  يتم تقييم الطلاب من قبل المشر

ي بالقسم. ويتم التعرف عل 
 لجنة التدريب التعاون 

اتيجيات التغذية الراجعة ي إطار ما يعرف باسب 
لقياس   ) feedback ( ذل  ف 

 استبيانات للطلاب فعالية التدريب  من خلال طر  
لمعرفة آرا هم حول التدريب ومدى فاعليته تتلمن الاستبانة الايجابيات 

 .والسلبيات المتعلقة بالتدريب ومقب   بالتحسي   
 

التدريب  
ي  
 الميدان 

ي جهة التدريب  
ف ف   المشر

في    اف عن طريق تعبئة الاستبيانات من قبل المشر يتم تقييم طاقم الاشر
ة الميدانية الميدانيي     لتقييم أنشطة الخبر

ة الميدانية.  ي تقييم أنشطة الخبر
في   الميدانيي   لمعرفة آرا هم ف   والاجتماع بالمشر

اف من قبل     كما يتم تقييم طاقم الاشر
ي 
ف الأكاديمي للتدريب التعاون 

   .المشر
ي 
تحليل   .كتابة تقرير شهر  عن حلور وغياب وسلو  طلاب التدريب التعاون 

اف ي ولجنة الاشر
 .استبانة تقييم الطلاب للتدريب التعاون 
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 طرق التقييم  المقيمون  مجالات التقويم 

التقرير  
المسلم بنهاية  

 المقرر  

ي من أعلاء  
اف  الطاقم ا شر

ي المؤسسة  
هيئة التدريس ف 

 التعليمية

ي الكلية تقريرا يمثل تغذية راجعة عن التدريب ومدى  
يقدم علو هيئة التدريس ف 

 تعاون المؤسسة التدري ية مع الطلاب. الاستشارة
امج الأكاديمية بوحدة   والاستجابة لتوجيهات لجنة المقررات الدراسية والبر

 الجودة بالكلي 

 
جهات أخرى (الخريجون   
الجهات المتعاونة   المقوّ  

هم  م المستقل  وغب 

يتم تقييم من خلال طر  استبيانات للطلاب وارباب العمل لمعرفة آرا هم حول  -
  فاعليته تتلمن الاستبانة الايجابياتالتدريب ومدى 

 )مثل. فاعلية التدريب، فاعلية طرق تقييم الطلاب، مدى تحصيل مخرجات التعلم ، مصادر التعلم ... إلخ(مجالات التقويم 

 )الطلبة، الطاقم الإشرافي، قيادات البرنامج، المراجع النظير، أخرى )يتم تحديدها(  المقيمون

 )مباشر وغير مباشر( طرق التقييم 

 

 :اعتماد التوصيفز. 

 جهة الاعتماد
ونية   مجلس قسم التسويق والتجارة ا لكب 

 رقم الجلسة 
 

  تاريخ الجلسة 

 


